

# 昔日同盟反目 也门将向何方

也门胡塞武装和支持前总统萨利赫的军队11月3日在首都萨那使馆区发生激战，有消息称交火已造成上百人死亡。

分析人士指出，胡塞武装和萨利赫方面原本共同反对也门政府，但如今反目，有可能彻底改变呈僵持状态的也门内战。也门局势今后如何发展，将在很大程度上取决于沙特阿拉伯及伊朗等地区大国的介入程度。

## 同盟之间恩怨复杂

11月29日，萨利赫支持者拒绝胡塞武装进入也门最大的萨利赫清真寺庆祝次日的伊斯兰教重大节日圣纪节。此后，支持萨利赫的共和国卫队和胡塞武装之间一直有零星交火。12月2日，双方交火升级，直至3日在使馆区发生激战并导致大规模人员伤亡。

虽然就本次冲突而言，胡塞武装与萨利赫是同盟反目，但回溯历史，双方原本就是敌对关系，只是在面对共同对手时才结成了同盟。

胡塞武装以其首任领导人侯赛因·胡塞得名，主要由什叶派民兵构成。侯赛因·胡塞2004年组织武装起义，反对当时的总统萨利赫，但同年在与萨利赫政府军的战斗中死亡。此后，双方长期处于敌对状态。

2011年也门国内发生政治动乱后，萨利赫被迫下台，原来的副总统哈迪次年成为新总统。萨利赫虽被迫下台，但仍有强大的政治军事实力，希望重返政坛。而哈迪政府为削弱萨利赫的实力实施了一系列改革措施，导致两人矛盾激化。

与此同时，胡塞武装借也门新旧

政权摩擦和哈迪政府政策失误的机会扩大势力范围，于2014年9月以武力夺取了首都萨那的控制权，此后与哈迪政府摩擦不断、兵戎相见。

面对哈迪政府这一共同对手，胡塞武装与萨利赫从2014年底开始相互接近并结成同盟。2015年3月，沙特领导的多国联军对胡塞武装发起大规模军事行动，支持萨利赫的军队也成为沙特打击的目标。这使得胡塞武装和萨利赫更加有必要携手合作。

不过，这一同盟在建立之初便被外界视为一次互相利用的合作。同盟成立后，双方在权力分配方面一直存在争议，胡塞武装多次尝试对萨利赫施加限制。今年9月，胡塞武装宣布任命“军队指挥官”“最高司法委员会主席”和“财政部长”等要职。萨利赫随后发表声明，拒绝承认胡塞武装的单方面任命。对此，胡塞武装则威胁解除同盟关系。此后，双方多次剑拔弩张，相互猜疑愈加严重，直至最近发展为军事冲突。

## 外部势力不断插手

分析人士指出，在胡塞武装、萨利赫势力以及哈迪领导的也门政府三方缠斗的背后，是地区大国沙特和伊朗的博弈。沙特支持哈迪政府，伊朗支持胡塞武装，而萨利赫则是为了重返政坛而在两者之间寻找机会。

有分析认为，萨利赫此番与胡塞武装决裂，除了有对胡塞武装的不信任外，很有可能还是因为与沙特达成了某些协议。沙特此前因深陷也门战争泥潭一直处于国内外舆论压力之下，也希望有这样一个机会使自己从战争中脱身。

据报道，沙特领导的多国联军2日和3日多次空袭胡塞武装目标，以此表示对萨利赫一方的支持。联军3日还通过阿拉伯电视台发表声明，对萨利赫的决定表示欢迎。而沙特支持的哈迪政府也呼吁忘记过去，与萨利赫方面开始新的篇章。

另一方面，伊朗则开始劝说萨利赫与胡塞武装和解。伊朗外交部发言人巴赫拉姆·卡西米3日对双方最近的内斗表示失望，呼吁双方保持克制，通过对话解决分歧。

## 未来形势如何发展

分析人士指出，胡塞武装目前正从附近省份调集兵力，与萨利赫的军队展开巷战，而萨利赫一方也在沙特领导的多国联军支援下顽强作战，双方在焦点地区展开了激烈的攻防战，战争有激化的趋势。

尽管萨利赫得到沙特领导的多国联军支持，但也门当地记者拉德

万·法里认为，胡塞武装经过长期经营已足够强大，并掌握了国家的大部分武装和资源，萨利赫方面难以在短期内将其打败。

不过也门政治分析家塔米米认为，萨那城内的军事对抗不会无休止地进行下去，因为这样会让双方都承受巨大损失。

此外，外部势力的影响也不容忽

视。4日凌晨，沙特领导的多国联军向萨利赫军队空投武器和通讯设备。在联军空袭的掩护下，萨利赫军队在多个战略地区实现突破。据报道，联军有可能在接下来的行动中为萨利赫军队提供更多支持。

塔米米认为，虽然把胡塞武装从萨那彻底清除绝非易事，但也并非全

不可能。沙特方面能否为萨利赫提供足够的支持，将成为决定这场战争走向的关键。

关于伊朗的调解作用，分析人士认为，如果萨利赫一方未能得到沙特方面足够有力的支持，不排除其在伊朗调解下与胡塞武装重组同盟的可能性。

(新华社电)